



▲行政長官李家超昨日率領香港特別行政區政府代表團在廣州出席粵港合作聯席會議第二十四次會議。圖為李家超（左）與廣東省委書記黃坤明會面。



▲粵港合作聯席會議第二十四次會議昨日舉行，會後兩地簽署六項合作協議。

合作聯席會議簽署六項協議

粵港高水平合作 灣區高質量發展

特首：互聯互通成果豐碩

粵港合作聯席會議第二十四次會議昨日在廣州舉行。行政長官李家超率領港方代表團到訪廣州，與廣東省委書記黃坤明會面，並與廣東省省長王偉中共同主持粵港合作聯席會議第二十四次會議。會議聚焦六項重點工作，包括把握好發展新質生產力的重大機遇、共同推進港深河套建設、攜手推動「北都」建設等。雙方在會議後，簽署了六份合作協議，包括長者醫療券大灣區試點計劃及相關政策研究合作備忘錄等。李家超表示，過去一年，各項促進大灣區互聯互通的政策措施獲得豐碩的成果。特區政府會繼續與廣東省政府緊密聯繫，優勢互補、互利共贏，深化粵港合作的各項工作，共同推進大灣區高水平合作、高質量發展。

大公報記者 黃鈺森 吳俊宏 李清

做實「一點兩地」全新定位

本次會議的主題是「推進粵港合作高質量發展，做實粵港澳大灣區「一點兩地」全新定位」。李家超會上致辭表示，粵港澳大灣區在全國新發展格局中具有重要戰略地位。去年四月，國家主席習近平到廣東調研時強調，「使粵港澳大灣區成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地」，為推進粵港澳大灣區建設指明了前進方向。

李家超說，當前香港迎來全力拚經濟、謀發展的最佳時機。「我們十分感謝國家在「7·1」前後宣布多項惠港措施。特區政府會用好國家給予的支持，更好融入國家發展大局，積極對接國家發展戰略，包括深度參與粵港澳大灣區建設，充分發揮好「一國兩制」的獨特優勢，錨定高質量發展的目標，讓推動高質量發展成為香港由治及興的強大動力；同時為國家實現高水平科技自立自強、建設世界科技強國、貢獻香港力量。」

會議討論了六項重點工作，包括把握好發展新質生產力的重大機遇；共同推進港深河套建設；攜手推動香港北部都會區建設；攜手邁向「雙碳」目標，推進無廢灣區建設；共建人文灣區的工作；和推動跨境醫療協作，貢獻國家「健康中國」戰略。雙方於會後簽署了六份合作協議，內容涵蓋法律、食品案例及醫療等。

特區政府表示，粵港兩地政府正穩步推進不同領域的交流合作，涉及創新及科技，建設北部都會區，金融服務，法治建設，碳達峰碳中和目標，跨境交通及物流，投資、貿易及知識產權，教育，人才交流，醫療衛生，應急管理，青年發展，文化，第十五屆全國運動會等。

創科發展方面，特區政府正全速推進河套深港科技創新合作區香港園區的發展，繼續與深圳協同推動合作區在「一國兩制」下「一區兩園」的優勢。同時，香港會加強與其他大灣區內地城市的創科合作，構建更完備的創科產業鏈。

推動北部都會區建設方面，特區政府計劃今年底展開新田科技城首階段發展工程；亦會在今年稍後公布餘下牛潭尾、馬草壟和新界北新市鎮幾個新發展區的土地用途方案。會繼續以「產業帶動」為主軸規劃北部都會區，強化與深圳以至其他大灣區城市的協同效應。

河套成立「灣區國際臨床試驗所」

今年底，特區政府會在河套成立「粵港澳大灣區國際臨床試驗所」，下一步正商討於河套建設臨床試驗協作平台，建灣區臨床試驗網絡，長遠發展香港國際醫療創新樞紐。

此外，兩地將繼續深化金融合作，包括加強在綠色和可持續金融方面的合作等。為攜手邁向碳達峰碳中和目標，大灣區城市亦可共同發展綠色產業、綠色能源和相關設施。

在教育協作、支援青年及人才交流等方面，粵港兩地將加強高等教育協作，利用香港高教界的「金字招牌」及國際化的優勢，為國家發展培育人才。今年將在香港及大灣區其他城市舉行逾百場的文化藝術活動等。

昨天的會議由行政長官李家超和廣東省省長王偉中共同主持。陪同行政長官出席會議的特區政府官員包括政務司司長陳國基、律政司副司長張國鈞、政制及內地事務局局長曾國衛、財經事務及庫務局局長許正宇、醫務衛生局局長盧寵茂、運輸及物流局局長林世雄、創新科技及工業局局長孫東、署理商務及經濟發展局局長陳百里及署理環境及生態局局長黃淑嫻等。

中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華及中央港澳工作辦公室、國務院港澳辦室務會成員向斌以特邀嘉賓身份出席會議。

粵港合作聯席會議 六項重點工作

- 1 把握好發展新質生產力的重大機遇
- 2 共同推進港深河套建設
- 3 攜手推動香港北部都會區建設
- 4 攜手邁向「雙碳」目標，推進無廢灣區建設
- 5 共建人文灣區的工作
- 6 推動跨境醫療協作，貢獻國家「健康中國」戰略



▲中山大學附屬第一醫院

粵港簽署六份合作協議

- 《廣東省司法廳與香港特區政府律政司交流合作安排》
- 《粵港質量和檢測認證工作合作協議》
- 《粵港食品安全工作交流與合作協議》
- 《促進農業技術交流及可持續發展合作備忘錄》
- 《落實香港居民豁免參保合作備忘錄》
- 《香港特別行政區政府醫務衛生局中山大學附屬第一醫院長者醫療券大灣區試點計劃及相關政策研究合作備忘錄》

長者醫療券 下周四擴展至中山

優化計劃

粵港合作聯席會議第二十四次會議昨日在廣州舉行。粵港雙方進一步推進不同領域交流合作，會上簽署多份合作協議，包括長者醫療券大灣區試點計劃相關的合作備忘錄。衛生署同日公布，長者醫療券於粵港澳大灣區的可用服務點，由7月18日起將擴展至位於中山市的中山陳星海中西醫結合醫院。屆時，連同香港大學深圳醫院及華為荔枝苑社區健康服務中心一院兩點，以及自上月公布的中山大學附屬第一醫院在內，合資格申請醫療券的香港長者將可在四個大灣區服務點使用醫療券。今年第三季起，將有更多試點醫療機構陸續開通相關安排。由7月18日起，長者可使用醫療券支付

中山陳星海中西醫結合醫院全科、內科、外科、體檢中心、預防保健科、急診科、口腔科（含牙科）、治未病科（中醫科）、康復科、推拿科、骨傷科、婦科及眼科共13個指定科室的門診醫療護理服務費用。衛生署發言人提醒，香港長者在任何一間指定大灣區醫療機構使用醫療券，均須先登記加入醫健通。

此外，兩地醫療合作涉及不同範疇。特區政府表示，正與廣東省和深圳市政府敲定「大灣區跨境直通救護車試行計劃」的推行細節，讓有確切需要的病人可由香港大學深圳醫院「點對點」運送至香港公立醫院，毋須在關口轉換救護車。

大公報記者 李清



▲長者下周四起可使用醫療券支付中山陳星海中西醫結合醫院共13個指定科室的服務費用。

政界熱議

多位政界人士表示，粵港兩地更緊密聯繫，攜手推動包括北部都會區、河套區的發展，以及在不同領域合作等，可產生協同和引領效應，攜手推進高質量發展大灣區，助力全面深化改革，使粵港澳大灣區成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地。

倡粵港澳建密切協調機制

港區全國人大代表冼漢迪表示，發展新質生產力是今年國務院政府工作報告中提出的重要任務，對於粵港兩地而言，更是推動經濟高質量發展、促進區域協同發展的關鍵舉措。同時，河套區建設和北部都會區的推進，將加強基礎設施建設、優化區域產業布局，對加快形成新質生產力起到重要的推動作用。

立法會環境事務委員會主席葛珮帆指出，攜手邁向「雙碳」目標，推進無廢灣區建設是六大重點工作之一，證明會議十分重視推動資源循環產業這個議題。她期望，整個大灣區從構建無廢灣區的角度出發統籌發展。

立法會議員、新質企業家聯合會創始人兼秘書長尚海龍關注《粵港質量和檢測認證工作合作協議》、《落實香港居民豁免參保合作備忘錄》及醫療相關政策的合作協議，他認為可以有效提升民生服務品質，他盼望隨著港車北上、不排除未來粵車南下，類似場景愈來愈多，如果檢驗能夠兩地互認，將便利兩地居民。

立法會議員梁熙表示，今次會議讓兩地可深化粵港合作的各項工作，為可見將來達至更多樣的經濟動能，希望未來會再有更多合作協議簽署落實，相信今次會議能令兩地產生更多具體的協同效應，攜手推進大灣區高質量發展，助力中國式現代化。

大公報記者 吳俊宏

做好引領示範 助力全面深改

責任編輯：鄭小萍 美術編輯：徐家寶